

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MANANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNÁ peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.
Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA.
Será considerado como suscriptor todo aquel que se devuelva a números a la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PEREDA Oculista
Muro de la Penitencia, núm. 8.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.
Gratis a los pobres.

DR ZABALA Médico-oculista
Muro de las Escuelas, 5.
Consultas de 10 a 1 todos los días. Gratis a los pobres para la Medicina general, consultas de tres a cuatro

Panteones en venta Los hay de diversas clases y precios. Darán razón en la plaza del Mercado, núm. 3, casa de la viuda del Gaiteiro.

CUBA Y EL CANADÁ

Hemos venido a no entendernos, después de mucho discutir, respecto a lo que debe ser la autonomía de Cuba, que a su manera interpreta cada partido.
Los autonomistas no deben caber en sí de gozo al ver que los dos únicos que se llaman de Gobierno, los dos que admitía el señor Cánovas se han pasado a sus filas; pero así como una misma constitución de la Monarquía sirve para ambos, pudiera suceder que invocando aquellos y éstos un mismo principio sacasen muy diversas consecuencias, y de aquí los recelos de los antiguos y genuinos autonomistas.

Antes había un sólo tipo, el del Canadá; éste era, al menos, el que se invocaba y trataba de imitar al hablarse de Cuba por los cubanos; pero mucho tememos que no sea éste el preferido por el señor Sagasta, y de sobra conocemos al del señor Cánovas para saber que no es el mismo.

Las circunstancias del Canadá no son las de la Gran Antilla. Aquel es un país francés por la historia, por su genio y por sus recuerdos más gloriosos; la dominación británica es de ayer y parte límites el país con la América emancipada de los ingleses.

Con gran tacto ha tenido que procederse en todo para organizar su administración, atendiendo a que habían de conciliarse dos sistemas opuestos: el de la inglesa y el de la francesa.

Con facilidad un pueblo práctico, el inglés, ha encontrado el término medio, y así la insurrección que se hubiera desencadenado contra la metrópoli con la impetuosidad de la catarata del Niágara, ha podido contenerse ante ella. A pesar de todo, la menor cuestión política, religiosa o social, produce serios disturbios y es apreciada por ingleses y franceses de modo muy diferente, lo cual demuestra que las combinaciones más hábiles y prudentes y los artificios mejor combinados no producen en la realidad lo que en teoría se prometen sus inventores.

Francesa ó inglesa, aquella región, hoy tendría seguramente representantes en el Cuerpo Legislativo ó en la Cámara de los Comunes. Francesa, los enviaría a París, ó mejor dicho, se le nombrarían en Europa; inglés, tendría allí mismo su parlamento, pero ni en uno ni en otro caso, disfrutaría el Gobierno que hoy posee, a no haberse declarado independientes los Estados Unidos.

Prescindiendo de lo que ingleses y yankees mutuamente se respetan, esa forma de Gobierno ha hecho que los últimos dejen en paz a las antiguas colonias del Norte y que no molesten a los políticos del Reino Unido, como tantas veces a los mexicanos y a los españoles acerca del régimen de Cuba. La combinación, pues, del Gobierno del Canadá, ha sido una de las más hábiles y satisfactorias ideadas por Inglaterra.

Pero Cuba no se encuentra en las mismas condiciones. Desde que tiene sus representantes en Madrid, ha visto reformar por completo su administración y su gobierno, que si no han progresado más, se debe en gran parte a las gravísimas alteraciones del orden público y a tres guerras sucesivas.

Ya no se quiere la autonomía del Canadá, sino por unos, más limitada, y por los otros más extensa.

El Canadá, por más que disfrute de grandes libertades, lleva oficialmente un nombre feudal; se llama *Dominión*; de estas antinomias y razas se ven muchas entre los ingleses. En Cuba no hay razas que conciliar, porque no entendemos que la blanca y la de color se encuentren en las mismas condiciones que los colonos ingleses y franceses, ni hay que traer a los convictos a la vida civilizada y moral como en Australia y luego borrar grandes diferencias de origen.

El sistema del Canadá ha evitado las dificultades que en el Transvaal han suscitado los extranjeros a los *boers* ó colonos holandeses; allí era necesario y ha echado raíces.

Nuestra España cuenta en su historia larga serie de autonomías provinciales, no habiendo sido otra cosa desde la unificación del país que una federación de Reinos, y precisamente en esos antecedentes se fundaban los republicanos del grupo federal para decir que su plan de Gobierno no estaba reñido con nuestros usos y costumbres. Las últimas Cortes que desaparecieron fueron las de Navarra; he aquí tal vez, la compensación de su conquista a mano armada, como si hubiera sido un reino extranjero. Hasta nuestros mismos días las Provincias Vascongadas, sin tenerla política, han gozado de autonomía administrativa, y precisamente quien firma el decreto de la autonomía cubana es el que ha borrado los últimos vestigios de la que del mismo género tenían las provincias hermanas. Y es de advertir que si este privilegio se perdió por los ensayos a consecuencia de una guerra, los cubanos en circunstancias parecidas lo ganan. No pedían los vascos más de lo que ya tenían, y los insurrectos de Cuba reclamaban la independencia con la circunstancia, para nosotros agravante y humillante de que pretendían apoyarse en intervenciones del extranjero más ó menos disimuladas.

Como quiera que sea, la autonomía sujeta a las apreciaciones de los partidos y no bien definida nada resuelve, y no puede juzgarse decisión final del problema cubano. Un *home rule* como el de los irlandeses no ha parecido bastante a los coriféos de la insurrección y a los que se defienden con las armas en la mano; mejor la aceptan los políticos de profesión, porque éstos saben navegar en todas aguas. Estos son los que entre nosotros han admitido igualmente el sufragio restringido y el universal, y los que con pasmosa celeridad han pasado y están dispuestos a pasar de uno a otro. Con todos vivan, con todos medran, y llaman de paz toda situación en que logran sus aspiraciones.

En el Canadá no sucede lo mismo. Los ingleses saben que más allá de los mares hay un país que forma parte integrante del imperio; de cuya administración, sin embargo, para nada se preocupan. Cuando los ciudadanos de aquella tierra americana vienen a Europa y a la metrópoli, no es para pedirle la resolución de las cuestiones que más les importan, en las que pueden sostener un criterio perfectamente distinto del que los ingleses sostengan. Ni en los asuntos diarios y de poca importancia, ni en tantos y tantos insignificantes como entre nosotros se ventilan en recursos de alzada, tienen que consultar la opinión de Europa. Ann admitida de buena fe, después de bien trazados sus límites, la autonomía cubana, este vicio de nuestra administración concluiría necesariamente por desfigurarla y falsearla. El principio tan cuerdo admitido por los romanos: *De medico non curat preter*, no es el predilecto de la administración española, ni puede serlo, mientras aquí no sepamos más que lo aprendido en Francia.

LO QUE DICE CASTELAR

El señor Castelar ha recibido de Nueva York el telegrama siguiente que ha comunicado a la señora viuda de Cánovas y al señor

ministro de Estado, enviando el original a este último:
«Emilio Castelar.

Madrid.
Setenta millones de americanos se sienten heridos de horror al crimen del asesino y afectados de grandes simpatías por el Gobierno de España y la familia del difunto ilustre. El *New York Journal*, deseando que seas intérprete y conductor de un mensaje de estos millones de hombres que se interesan profundamente por la nación española, os ruega les digáis por el cable a sus expensas si la política del Gobierno respecto de Cuba será ó no cambiada materialmente por el abominable crimen que ha cometido una enorme locura. — *W. R. Hearst.*»

El señor Castelar, que se vió obligado a comunicar el pésame de tantos hombres libres a la señora viuda de Cánovas y al Gobierno del país, dice se guardará mucho de responder a la segunda parte del telegrama, primero porque reñido en la vida privada, no se cree autorizado para estas interpelaciones, y segundo, porque profesando, como dogma político, la necesidad del secreto de Estado, no cree posible vayan por el cable resoluciones que sólo puede tomar el Gobierno éste ó los Gobiernos sucesivos, tras callada y madurísima reflexión.

Le mismo ha hecho el señor Castelar con todos los periódicos españoles y extranjeros que le han preguntado por su sentir respecto de lo que acontecerá tras la irreparable desgracia.

«No quiero entrar en la política militante, dice. Dadas las aprensiones del espíritu público puede creerse que mis profecías contienen mis deseos. Yo me limito a pedir que nadie toque al conjunto de leyes democráticas por cuyo logro tanto he trabajado, leyes que traigo Sagasta y conservó Cánovas con gloria inmarcescible para sus nombres respectivos y provecho perpetuo para la patria española.»

Por lo demás, ya saben todos que nunca dejaré de ser demócrata, liberal, republicano, la trilogía de pensamiento, a que desde mi niñez he consagrado la vida. Y en lo relativo a Cuba, dejo su absoluta dirección al Gobierno sin molestiarle con interrogaciones y menos con censuras, porque toda guerra es un despotismo opuesto a otro despotismo en que no entran casi principios jurídicos y porque creo debe tener una libre iniciativa quien tiene una incommensurable responsabilidad.

Me limito a decir que ni Cuba ni Filipinas pueden jamás perderse para la nación cuyo suelo dejaremos a las generaciones recién llegadas tal y como lo recibimos al nacer de nuestros inmediatos antecesores. Creo que la patria quedará íntegra, intacta, una, saliendo con feliz éxito de la crisis presente y, alcanzando tan merecida recompensa las innumerables virtudes que ha mostrado ahora, y que tanto la engrandecen todos los días en que gran leerán en los humanos anales.»

DE FIESTAS

(Desde Bilbao).

Se aproxima la gran semana de Bilbao. Empieza a notarse ya mayor animación que de ordinario. En las fondas y casas de huéspedes hay gran pedido de habitaciones, y todo hace suponer que las fiestas de este año serán tan animadas como siempre.

La feria se declaró oficialmente abierta el domingo, y en dicho día se abrieron las barracas al público, con lo que los feriantes han demostrado ser más activos que el Ayuntamiento, el cual ha ordenado que se levante un arco en la entrada de la Gran Vía.

Pero es el caso que la obra la están haciendo con tal lentitud, que mucho nos tememos

que al paso que va, no ya para la próxima semana, sino para la terminación de la feria es posible que no esté concluido, lo que sería una verdadera lástima, pues ya que los festejos no tengan absolutamente nada de particular, sería muy conveniente que se hagan siquiera a tiempo.

Hoy llegarán los toros comprados por la Empresa de Vista Alegre para las cuatro corridas que darán principio el próximo domingo, Dios mediante.

El encargado de escogerlos, dicen que viene altamente satisfecho, y se promete que las corridas en cuestión, sean de las que forman época.

Por cierto que los aficionados al arte nacional, estaban ayer que no les llegaba la camisa al cuerpo.

El telégrafo nos trajo las desagradables nuevas de la cogida de Mazzantini en Gijón, y la de haber recibido Reverte una cornada en la mano izquierda.

Afortunadamente, la cogida del torero guipuzcoano, no revistió caracteres graves, y creemos que el accidente sufrido por Reverte no le impedirá tampoco venir a torear a la I. Villa, donde cuenta con tantas simpatías.

TIQUIS MIQUIS

Dentro de un mes justo empezarán las fiestas, las máscaras, los toros, los bailes y las juergas; vendrán los forasteros por miles de docenas, y ha de venir Reverte y ha de venir el Guerra; será lo más probable que ya para esa fecha la exposición notable esté del todo abierta. Y digo así, señores, porque va la obra lenta y faltan mil detalles, y la época se acerca. Según tengo entendido, posible es que a esa fecha, al notable don Ordoño y a todos sus colegas, les hayan ya pintado el chisme que en la diestra, cada cual cabizbajo y mustio se sustentaba. Estarán perfiladas las aguas del Iregua; en el Ayuntamiento la paz será completa; habrá iluminaciones, y risa y borrachera.... En fin, que estoy soñando con que lleguen las fiestas.

El último número de *El Liberal* que llevo a mis manos, trae un retrato del conde de Larín, que a juzgar por ciertos trazos fisiológicos, debe estar perfectamente.

El hijo de don Amadeo, es joven, guapo y valiente, como ha demostrado en el encuentro personal que tuvo con el príncipe de Orleans.

Pero créame el conde; quítese el casco y así se evitará, como he presenciado ayer, que lo tomen por Cascajares, en traje de pontifical.

Es curiosa la relación que trae la prensa madrileña, acerca de la detención efectuada en Manzanares a petición de un cantante de ópera y en la persona de una linda señorita rusa que lo perseguía a todas partes.

El hombre, como casto, mil plácemes merece; ¿conque lo perseguía? ¡hay quien tiene una suertel...

Lec: «Esta mañana se habrán celebrado en Ta-

falla carreras de velocípedos en las que se otorgarán premios a los primeros que lleguen a la meta.»

Pues es en realidad una especial y rara novedad. ¿Dar el premio al primero?... Nada, que eso es muy raro, caballero.

En Tafalla han sorprendido el lunes a unos cuantos sujetos, que a no mentir el diario vitoriano que a la vista aquí tengo, estaban job insensatos navarritos! con ánimo sereno tirando de la oreja ¡de la oreja! a Jorge nada menos. Merecen un castigo; porque todos en Europa sabemos, que el conflicto de Oriente está pendiente y resulta muy feo el ir con tironeos y otras varias tomaduras de pelo, al rey tan desgraciado, inútil víctima de infames desenfrenos. Ochavito.

VALLE DE OCÓN

(Desde Gálilea.)

Las fiestas de mi pueblo. —Vamos, tío Celedonio: ¿Qué le han parecido los festejos de este pueblo? —¡Hombre! ¿Qué festejos? Yo no he visto ninguno.

—¡Otra que tall! Las fiestas que acabamos de presenciar y que creo serán muy superiores a las que usted, señor Bielsa, está acostumbrado a ver en Castilla, su país natal, y prueba de ello es el gentío de gente que ha acudido a ellas.

—Tienes razón, conmigo basta, puesto que yo he venido y me llaman por apodo el tío *Dos barrios*. Pero desengáñate, estas no son fiestas, aquí no hay toros, ni vacas, ni iluminaciones, ni teatros, ni conciertos, ni árboles de pólvora y los pocos que hay naturales, los cortáis para mayos y luego os quejaréis que por aquí no llueve, pero en cambio sobra mucho baile y muchas guitarras... pero ¡qué guitarras! Si el insigne Huertas y el famoso Aguado se dieran por aquí y en estos días un pasete, llorarían al ver tan profanado su instrumento favorito, pues... ¿y la orquesta? como decís vosotros ¡ah! Y esto es lo mejorcito de vuestros festejos, porque

En esta agradable fiesta y regocijos tan públicos, hay orquesta de ocho músicos ó ocho músicos de orquesta.

Después de comer. —Tío Celedonio: ¿Ha sabido?

—Hombre, aun no he tenido carta y me extraña, porque mi Dorotea tiene más actividad que un torero, cuando el bicho le va.

—Usted no lo entiende, tío Celedonio; le quiero decir a usted que si ha comido ya. —¡Caracoles! Vaya una manera de *tragi-versar* las palabras de vocablos de los verbos: Una cosa es comer y otra es el saber.

De noche y en la calle. —Bielsa, ¿qué vida?

El tío Celedonio sin responder palabra, echa a correr como un gamo, y aterrado y con un palmo de lengua fuera, se deja caer en una silla en casa de su parienta.

—Pero ¿qué le pasa a usted, tío Celedonio, que viene tan corriendo? ¿Qué le ha sucedido? La casa se llena de gente enseguida, viene el Alcalde, el médico, el cura, y todos a porfia le ruegan explique lo que le ha pasado.

—Pues nada. —¡Fíjate! —Que a la terminación de esa calleja de enfrente me han querido rebar.

—¡Ayé María Purísima! Exclaman todos, llenos de admiración. —Eso no puede ser; aquí no hay rateros ni ratas... Habrá

El cortejo se volvió a poner en marcha, pero tranquilo y solemne; nadie osaba turbar el religioso silencio del coronel, que dirigiendo los ojos al cielo, parecía elevarse ya su alma en alas de la oración.

Ricardo marchaba a la izquierda de la carrera, Carlota a la derecha.

Estos dos compañeros del culpable, a la edad en que la vida no respira sino pureza, fueron, desde aquel momento, la más segura égida de Barkstead contra los insultos preparados a su paso.

Esta cándida adhesión que brillaba al rededor de su carro infamante, aclaró la marcha de Barkstead con una luz de inocencia que ofuscó a los más decididos a injuriarle; y la carreta llegó a la plaza de Tyburn, acompañada y recibida por un religioso silencio y por muchas bendiciones.

CAPÍTULO XXII

La ejecución.

La multitud era inmensa en la plaza de Tyburn, reinando en ella una agitación activa que no se manifestaba por ese flujo y reflujo que baña los muros de las casas como hace la mar al pie de las rocas escarpadas; pero aquella agitación exhalaba un murmullo continuo y compacto como el de un enjambre de abejas.

La caballería formaba un cuadro de veinte pies alrededor de la horca que estaba levantada en una de las extremidades de la plaza.

Tres cuerdas estaban pendientes de tres enormes ar-

vos que me habéis oído. Escuchad, preparad vuestras fuerzas y vuestro valor, porque están decididos a abatir vuestro valor y a deprimir vuestras fuerzas. Os esperan en Tyburn. Ralph está al pie del cadalso y Juxon es quien lo ha querido; esto lo fragnaban a mi lado en casa de mi carcelera. Lo que pueden y quieren hacer, yo no lo sé, pero las tenazas enrojadas y la hoguera no es el suplicio que hay que temer, porque Ralph ha reído mucho tiempo después de haber hablado en voz baja a Juxon y Juxon ha respondido:

—¡Eso está bien!
—Ya lo véis, padre mío, os es necesario mucho valor. Yo no soy el ángel de vuestra muerte que os da la mano en presencia del Señor, pero soy vuestra hija que viene a sosteneos delante del verdugo; ¿me queréis por compañera?

—Gracias, Carlota, respondió Barkstead, eso no corresponde ni a tu posición de hermana del rey que me condena, ni a la de joven débil y tímida; déjame. ¿Ves aquella colina de Hoborn? mira bien, y si tus ojos están tan claros como los míos, verás a Jesucristo que me alarga la mano y viene a sostenerme.

Al decir estas palabras, el rostro de Barkstead irradió un éxtasis supremo, y Carlota bajando los ojos, lo descubrió, radiante y sereno a las miradas de la multitud inmóvil.

El tiempo pasado durante esta interrupción de la marcha del cortejo había permitido a los amigos de Barkstead volver a reunirse a él, y Ricardo se precipitó hacia su padre.

Al punto echó Carlota su velo sobre su rostro, saltó ligeramente de la carreta, é hizo una seña al oficial de que avanzase.

—Padre mío, dijo rápidamente a Barkstead, yo quedo cerca de vos, pero que Ricardo lo ignore; tengo aún que pedir os una bendición.

mandrial le saltaron con tanta violencia, que comprendió que debía, por sí mismo y por todos los de su causa, mostrarse indiferente a todas las amenazas y a todos los ultrajes, y se condenó a mirar frente a frente los tormentos de aquel pobre animal.

Cuando le vió elevar en el aire y luchar inútilmente por desasirse, en las angustias de la agonía, un triste recuerdo asaltó el corazón de Barkstead, se acordó de Fern, se presentó aquella lucha fatal de su prision, admiró el valor de aquel excelente perro, muerto por salvarle; calculó en aquel momento con más precisión que lo había hecho hasta entonces, que su vida había estado pendiente en un hilo, de un segundo, de la turbación de una mirada, de una mano echada más bien a un lado que a otro, y al pensar esto, su rostro se tornó triste y melancólico, graves reflexiones anublaron su frente, y miró al perro, que acababan de desatar, de una manera tan fija, que nada de cuanto pasaba a su alrededor parecía llegar hasta su imaginación, y se hubiera dicho que su vista estaba ausente de sus miradas.

Repentinamente le sacaron de aquella sombría preocupación los dolorosos ahullidos del perro a quien habían desatado.

Imitando en todos sus pormenores el suplicio que esperaba a Barkstead, los actores de aquella horrible escena acababan de abrir con una cuchilla el vientre del pobre animal, y uno de aquellos canibales le arrancaba las entrañas con tenazas y las arrojaba en un brasero que otros hombres llevaban al lado de la carreta.

Es un secreto inexplicable del corazón del hombre el de su fuerza y el de su debilidad.

Aquel suplicio cuyo asqueroso simulacro se representaba, Barkstead iba a sufrirlo, y antes de esto debía ver aplicarlo a dos hombres de los cuales, el uno era su colega, el otro su amigo; y no obstante, al imaginarse aquel horrible espectáculo con todas sus atrocidades, el

(c) Ministerio de Cultura 2005

ido figuración de usted ó quizás alguna pesadilla...
—Caracoles! Yo no sueño nunca despierto; he sido perfectamente decir al ladrón.—[La bolsa ó la vida!
En esto se presenta un hombre del pueblo.
—No hay que alarmarse, señores—dice— aquí está el ladrón, que al conocer al tío Celedonio, á pesar de la oscuridad de estas calles, le saludó según nuestra costumbre, diciéndole: ¡Bolsa ¿qué vida? Y el miedo, según creo, le ha hecho entender: ¡Labolsa ó la vida!

—Cosma, ¿vienes con mí á la hoguera?
—No, Jorja, que estoy ya hecha una ascua con tanto calor y tanto bailar; además, no me agrada ir con tí, porque te gusta platicar con los forasteros...
—Pues señor, dice el tío Celedonio.— Aquí no se conoce la gramática y con tanto hablar no saben los ablativos y ahora se me ocurre este cantar:
Que no quieras ir con mí, me dijo tu primo Arturo; pero yo también te juro que jamás iré con tí.

—Oiga, Nicolasa. ¿Sobrevino una pendeñicia? ¿A dónde va ese grupo de gente? ¿Los llevarán á la cárcel!
—¡Ojalá! No señor. Los llevan á la posada.
—¿Cómo á la posada?
—Es decir, tío Celedonio, son conducidos al fiato, que es la misma casa.
—¿Matones serán mataderos?
—¡Qué! No señor. La cuestión (yo le diré á usted) es que aquí nos hacen pagar por el pan después de cocido en casa, por el jabón que llevamos al río para lavar la ropa y hasta se nos quita la carne y se prohíbe su venta dentro del pueblo.
—¡Cállate por Dios hijal! Con que aquí ciertos artículos devengan derechos lo mismo á la entrada que á la salida del pueblo?
—Sí señor.

—Aguardiente de Kell ¡al buen aguardiente!—grita un vendedor.
—¡Hombrel dice el tío Celedonio, déme medio cuartillo.
—Dispense, caballero, no puedo servirlo; para vendérselo, es indispensable que me merque media cuartilla por lo menos; esa es la orden que acabo de recibir en el fiato.
—¡Jesús, que barbaridad! En ese caso exclama Bielea, tendrá el mismo valor el medio cuartillo que la media cuartilla, ó de lo contrario el fiato abonará la diferencia de precio; porque yo creo, como cualquier hijo de vecino, que ni yo ni nadie tenemos obligación de disponer siempre de cinco duros y además aquí como en toda tierra de garbanos, se compra á gusto del que paga y no por el deseo del que cobra.
—Tiene usted mil razones, buen hombre. Vaya, ¿de qué clase quiere el aguardiente?
—De aquel (responde el tío Dos barrios).
—Ese es vinagre, contesta el vendedor.
—Pues entonces—dice el tío Celedonio—, ¿cómo lo anuncia?
—De Kell, de Kell, buen hombre.
—¡Ah! Entendámonos... de Kell, vamos...
—Pues señor, no quiero más fiestas ni más funciones como estas; el año que viene prometo volver... las espaldas.
B. Fernández Zori.

DE POLÍTICA

Disidencias conservadoras

Es indudable que en el seno del partido conservador hay dos tendencias contrarias. La una trabaja en silencio por la unión de silvestres y conservadores. Los periódicos ministeriales no hablan de ella, pero se advierte con gran facilidad y hasta puede asegurarse que es poderosa.
La otra es más ruidosa: se manifestó con las declaraciones del señor Romero Robledo y se mantiene con los artículos de El Nacional.
Estos artículos dan la medida de la intensidad que alcanza la batalla y nuestros lectores podrán apreciarla por algunos párrafos que tomamos del número de dicho diario llegado ayer.
«Ya vendrá Sancho Panza á tirarnos de la cabeza el yelmo de Mambrino y á decirnos que los carneros no son hombres, ni gigan-

tes los molinos, ni perfumadas duquesas las maritornes. ¡Lástima que tengan razón! Cánovas era muy grande; pero ahora, cuando se ocurra á alguno mandar á la compra, más breve le será el camino de los vivos que gobiernan, que el triste camino que conduce al suntuoso panteón de los Osma.

«Si, por doloroso que sea, es preciso vivir. Nosotros mismos, tan solos en este desierto, nos declaramos venidos ante esa humana necesidad. Ni siquiera discutimos á nadie que elija para satisfacerla el camino que le acomode, pues en la historia de nuestros atrevimientos, no figurará nunca el de imponer á los ciudadanos españoles la cantidad de vergüenza que necesite cada uno para transitar por las calles.

Tampoco pretendemos llevar á todos los espíritus susceptibilidades y sentimientos que acaso no tienen obligación de cumplir. En el seno del partido conservador, viviendo Cánovas y cuando todo era sometido á su voluntad, conocíamos muchos hombres cuyo corazón estaba con el señor Silvea.

«Qué mucho le entreguen ahora el cuerpo, solícito de regalo que no otorgan los muertos?

«Esos tales pueden hacer lo que gusten sin temer agravio de nuestra parte. Lo que no queremos es que pretendan arrastrar á todos, invocando necesidades de la patria y peligros del trono. No. El trono y la patria no peligran porque el señor Silvea viva cerca ó lejos del partido conservador.

Lo único que advertimos como conservadores, es la dolorosa sospecha de que buscando el camino de la unión, que para nosotros es el camino de la infamia, corremos el riesgo de cerrar la obra de Cánovas con alguna desventura que empañe su gloria.

Sólo sabemos, y eso si nos importa decirlo, que jamás consideró (el señor Cánovas) necesario al Trono ni á la Patria el concurso del señor Silvea. ¿Y es así, como más tarde ó más temprano, vamos á coronar su obra?

Pues mejor queremos verla desaparecida que profanada. Lo decimos sinceramente, por convicciones propias, al mismo tiempo que por respetos sagrados; nosotros, que hemos acusado de incapaz al señor Silvea, no podemos creer que la muerte de Cánovas infunda en su cuerpo el alma de un estadista.

Por eso, fieles á su memoria y más decididos cuanto más abandonados, declaramos que El Nacional no transigirá ahora ni nunca con el señor Silvea, que combatió toda solución de concordia, que morirá envuelto en los pliegues de esta romántica bandera antes que mancharse en la infamia de esas injurias.»

LOS CARLISTAS

Algunas personas importantes del carlismo han negado verosimilitud á las graves declaraciones que un periódico suizo atribuye á don Carlos, pero El Correo Español acoge las que publica Le Temps, de París, y que expresan la misma idea, según se observa en las siguientes líneas:

«Los acontecimientos van á precipitarse, y muy pronto se asistirá al derrumbamiento de las instituciones actuales, que sólo se mantienen en pie por el papel pasivo á que me condenaba mi patriotismo. Mi amor sin límites á España me ha obligado á refrenar mis deseos, y los de todos los míos, de cambiar de actitud, y no lo hice por no aumentar los conflictos en que mi infortunado país estaba sumido; y puedo decir sinceramente que ese esfuerzo para sujetar mis más ardientes aspiraciones ha sido uno de los más duros sacrificios de mi vida.

Ahora la fuerza de la lógica va á reducir á polvo lo que mi patriotismo había impedido demoler antes.»

OTRA COMPLICACIÓN

Consecuencias de una interview.

Tenemos demasiado en qué pensar los españoles sin salir de casa para que podamos prestar gran atención á los negocios ajenos. Ocupados en atacar ó en defender al Gobierno, en el relato y en la crítica de las guerras de Cuba y Filipinas, en discurrir sobre la

uerte futura de nuestros partidos y las eventualidades que nos reserva en el porvenir la ambición de los yankees ó de los japoneses, no le queda tiempo á la prensa española para fijarse en los asuntos de otros países que á nosotros no nos afectan ó nos afectan poco y de lejos. Se necesita que los sucesos sean muy sonados para que les consagramos aquí algo más que lo que da de sí la rápida información telegráfica.

No ha merecido más la noticia del pique entre Austria y Bulgaria. A primera vista, el suceso no tiene gran importancia. El presidente del gobierno búlgaro, señor Stoiloff, hizo ciertas declaraciones políticas á un redactor del periódico berlínés Lokalanzeiger, declaraciones que se estimaron en Viena ofensivas para Austria-Hungría y para la casa Imperial. Parece que había en ellas alguna alusión á la trágica y misteriosa muerte del archiduque Rodolfo. Si el señor Stoiloff hubiera querido salir del paso, fácil le habría sido excusarse con que el periodista alemán no le había entendido, ó decir, en último extremo, que eran apócrifas sus declaraciones, que mayores cosas se han visto, y no sería en España donde pudieran causar sorpresa tales procederes.

«Pero aunque el ministro de Negocios Extranjeros de Austria hizo saber al representante de Bulgaria que el Gabinete de Viena esperaba una pronta y categórica desautorización de la interview, la rectificó tan tíbilmente el ministro búlgaro, que bien claro daba á entender que no se hallaba arrepentido de sus declaraciones.

Resultado: que el barón Gall de Katzbach Rosenburg, agente diplomático y cónsul general de Austria en Sofía, acaba de manifestar al Gobierno búlgaro que por órdenes recibidas de Viena va á hacer uso de una licencia limitada. Y, como es natural, dentro de poco, si no ha ocurrido ya, recibirá idénticas instrucciones el representante de Bulgaria en Viena.

«Esto es lo exterior del asunto. Una imprudencia de un ministro que provoca un rozamiento diplomático, una semi-ruptura de relaciones.

«Pero en el fondo hay algo más; hay un nuevo episodio de la lucha entre la influencia rusa y la influencia austriaca en los Estados cristianos de los Balcanes. Hace tiempo que en la partida de ajedrez que sostiene Viena y San Petersburgo están disputándose esas piezas que se llaman Servia, Bulgaria y Rumania...»

«Este juego ha ofrecido dramáticos incidentes: destronamientos de Soberanos; golpes de Estado, asesinatos políticos. Las sombras del Príncipe Alejandro de Batemburg y del diador Scambouloff podrían entablar un instructivo diálogo de los muertos sobre estos secretos de la política en los Balcanes y á orillas del Danubio.

«Y no son piezas insignificantes para la partida futura, en que tratarán de dar jaque recíprocamente á sus opuestas ambiciones los dos colosos, estos pequeños reinos y principados que han nacido ayer á la vida de países independientes, y alguno de los cuales no lo es todavía por entero.

«La población de todos ellos es belicosa, sostienen ejércitos relativamente numerosos y bien armados, y en la guerra turco-rusa pudo experimentar el imperio moscovita, con todo su poder, lo que valía el concurso militar de los rumanos.

Bulgaria, con poco más de tres millones de habitantes, puede poner en pie de guerra más de 100.000 hombres, y tiene en pie de paz 40.000; Servia, con menos población (aunque excede de dos millones), puede también suministrar más de 100.000 combatientes; Rumania, el mayor de estos Estados con cinco millones de pobladores, sostiene 50.000 soldados y puede levantar más de 160.000.

Hasta el minúsculo Montenegro, cuya población no excede de 250.000 habitantes, tiene una fuerza militar no despreciable: 20 ó 30.000 vigorosos montañeses que han dado muestras de ser excelentes hombres de guerra.

«La triplez no conserva á su lado más que á Rumania, Bulgaria y Servia han vuelto, después de varios episodios, á caer en la órbita de acción de Rusia; Montenegro fué siempre un cliente fiel de los Czares. Pero todo lo necesita el coloso del Norte, pues Turquía, que acaba de revelarse como potencia militar importante, en su breve guerra con los griegos, parece destinada á seguir los impulsos de Alemania.

En estos antecedentes consiste el interés que puede ofrecer al público europeo la ruptura entre Austria y Bulgaria.

ESTUDIO CURIOSO

Afirma El Deluvio de Barcelona, que según cálculos á que se ha venido consagrando un empleado que por estar en determinado centro, puede tener datos curiosos á la vista, resulta: que en el año económico último se han adquirido por personajes importantes del partido conservador, residentes en Madrid y en capitales de provincia, fincas por valor de cincuenta y cinco millones de pesetas; se han suscripto acciones de los dos empréstitos últimos por la cantidad de doscientos veinte millones, y se han hecho compras de títulos de la Deuda exterior ó interior por la friolera de trescientos millones.

«Para estos personajes conservadores, pues, no debe marchar la cosa mal. Se explica el que se entregan este año á la diversión y al placer con más entusiasmo que nunca, y se explica que hablen de optimismos y de riqueza nacional en los términos que lo hacen.

«Lo que no ha hecho este empleado de referencia es la estadística de las fincas que han caído en poder del fisco; de los establecimientos que se han cerrado por imposibilidad de continuar abiertos; de los labradores que se han arruinado por no poder soportar las cargas que impone el Estado, y de los millares de pequeños propietarios que han dejado de serlo por haberse llevado el ministerio de la Guerra, en forma de redenciones, lo poco que les había dejado la Hacienda, después de cobrarles los impuestos.

«Esta estadística de fincas enajenadas á viva fuerza, perdiendo á los que las poseían vendrá á arrojar próximamente cantidad igual de millones á los que han venido á aumentar la fortuna de personajes conservadores, y convendría que se hiciera con precisión y al detalle para que se pudiese publicar al lado de la otra.

UN VICIO SOCIAL

«Con motivo del último crimen anarquista, ha escrito el señor Mañé y Flaquer un artículo señalando un vicio de que adolece la sociedad española, y creemos que también la de otras naciones.

«A cada atentado—dice—sigue el aturdimiento del pánico, y tras él se levanta un clamor general, como reacción ó continuación del miedo, y todos los partidos y las clases todas piden el exterminio de aquellos monstruos sedientos de sangre humana; que se estirpe con el hierro ó con el fuego aquél cáncer que amenaza la existencia de la sociedad, y mientras prepara su exterminio total perturba sus funciones, sembrando por todas partes la inquietud, la desconfianza, la paralización de los negocios. Al poco tiempo, calmados los nervios de esa gran neurálgica, vienen la reacción legalista, el humanitarismo, las exigencias del progreso social; las víctimas quedan olvidadas, y no hay compasión sino para los sacrificadores. Porque ya es cosa sabida que para ser persona interesante es necesario ser raso confeso y convicto, ó á lo menos acusado. Así es que en cuanto la justicia empieza á ejercer sus funciones para el castigo de los criminales, la sociedad empieza á ejercer las suyas, oponiéndole toda clase de dificultades, y en particular la de las recomendaciones á las autoridades de todas categorías y de todos los órdenes políticos y administrativos.

«Se nos han de permitir algunas observaciones sobre algo de lo que pasó aquí cuando la instrucción del proceso por el atentado de la calle de los Cambios Nuevos, pues de ellas se pueden sacar enseñanzas muy provechosas.»

«Relata después lo ocurrido con el abogado Carominas, que hacía propaganda contra todo lo existente, de la cual se aprovechaban los socios del mismo círculo para preparar el crimen de la calle de los Cambios, y así como entonces no tuvo un amigo que le advirtiese lo peligroso del camino emprendido, luego todos emplearon sus influencias para sacarlo de la cárcel.

«El señor Mañé y Flaquer termina su artículo con estas palabras, «Aquella indiferencia se convirtió en actividad febril cuando en vez de correr peligro la sociedad, quien lo corría era el deudo, el ami-

go, el compañero. Esto prueba que, aun tratándose de los mejores, el interés particular se sobrepone al interés público.»

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 19 de agosto.—San Luis, obispo de Tolosa, Santo Mariano y Magín, ermitaños. La Misa y Oficio divino son de San León I, papa. SANTOS DE MAÑANA 20 de agosto.—Santos Bernabé, abad, Samuel, prof., Donato, ermitaño y San rito doble y color blanco.

CULTOS PARA HOY

En el convento de Religiosas Agustinas, primer día de novena á su fundador el gran padre y doctor de la Iglesia San Agustín.
To los los días se celebrará una misa rezada y por la tarde, á las seis, se rezará el santo rosario, á continuación la novena, gozos cantados y Santo Domingo.
El 28 festividad del santo, á las siete de la mañana, misa de comunión general; á las diez y seis y sermón que predicará el Sr. Dr. D. José González queda de patente S. D. M. hasta las cinco y cuarto de la tarde, en que se hará la procesión concluida la reserva.

AVISOS Y NOTICIAS

Ayer corrió como muy válida la noticia de que había muerto en Cuba nuestro querido amigo el farmacéutico del hospital de Cienfuegos, don Uldarico Presa.

Afortunadamente la noticia no es cierta. Lo ocurrido es que los dos farmacéuticos de aquel hospital, que por añadidura vivían juntos en una misma habitación, cayeron enfermos del vómito con intervalo de pocas horas. El primero que enfermó fué nuestro amigo Presa, restableciéndose á los ocho días y curado ya según telegrama reciente; pero su compañero, que era farmacéutico primero, asiniado á capitán, murió al cuarto día de enfermedad.

Un joven logroñés, Vicente Palacios, hijo del conserje de este Instituto que está á las órdenes de Presa, ha asistido á ambos, tratándose como un héroe, á pesar de estar atacado de fiebres palúdicas.

Programa del concierto que se celebrará esta noche en el paseo de los Reyes, de 7 á 9, por la música de Bailén:

- 1.º Pasodobles. —V. Fabregat.
2.º Polka de «Los cocineros». —Valverde.
3.º Preludio y melodía del tercer acto de la ópera «Lohengrin». —Wagner.
4.º Sereñata oriental. —Coard.
5.º «Juventud dorada», tanda de walses. —Waldteufel.

«Con objeto de que se cumpla la disposición dictada por el ministro de la Gobernación, referente á que no se publiquen noticias del rey Angiolillo, se ha ordenado queden sin curso los telegramas de Vergara que hablen de este asunto, así como también se ha ordenado cortar la comunicación en las conferencias telefónicas, siempre que se trate de transmitir noticias referentes al asesino del señor Cánovas.

Café del Siglo.—Hoy jueves, se pondrán en escena las dos preciosas zarzuelas siguientes:

- 1.ª ¡CÓMO ESTÁ LA SOCIEDAD!
2.ª EL PLATO DEL DÍA
NOTA. Mañana, viernes, LA BARAJA FRANCESA

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Montenegro de Cameros, don Luis González Pérez, que deja vacante la secretaría de Vitoria.

SONZALEX Mayor, 58 y 60
Cinzeano-Dentista y Sagasta, 23
LOGROÑO

«Es este ciertamente uno de esos jubileos más singulares que pueden festejarse; cincuenta años pasados en presidio en pleno vigor del cuerpo y del alma no es cosa muy común, afortunadamente, ni aun entre la clase que frecuenta esos establecimientos.

«El caso de referencia es el del ladrón é incendiario José Hell, natural de Jitschin, en Bohemia, el cual se dispone á celebrar el quincuagésimo aniversario de su embarcación.

«En 1832, Hell fué arrestado por vez primera por incendiario, y desde entonces, ó sea en el espacio de 65 años, ha pasado 50 de ellos en la cárcel. Con tal motivo, Hell ha tenido ocasión de conocer todas las cárceles de Austria, pudiéndose decir que es muy com-

compararlo con su valor, Barkstead se había sentido bastante fuerte para poderle ver con tranquilidad. Esta confianza de sí mismo no era seguramente una farsa, sino una realidad, porque si arrastrado por los soldados hasta el lugar de la ejecución, todo hubiera pasado de la manera que él se lo había forjado en su imaginación, no solamente hubiera permanecido impasible su rostro, sino que su alma no habría tenido que sostener un combate contra sí misma.
Mas faltaba á este valor una lucha superior á sus previsiones.
El partido tomado, ó mejor dicho, la provisión de fuerza que había hecho Barkstead, suficiente para todo lo que era mas terrible, se encontró sobrepajada por un accidente más innoble que cruel, y cuando vió al perro degollado, sus entrañas contraídas y humeando sobre los carbones; cuando una mano sangrienta vino á sacudir delante de sus ojos el corazón del animal, chorreando la sangre, se sintió presa de un vértigo fatal, su vista se turbó, sus ideas se confundieron, y sin duda se hubiera desmayado, cuando repentinamente la carreta se paró.
La muchedumbre suspendió su marcha, y Barkstead vió á una mujer cubierta con un espeso velo, que acercándose al oficial que mandaba la fuerza, le habló con una autoridad que parecía no sufrir resistencia.
Por la manera con que éste respondía, se notaba claramente que balbuceaba excusas que la joven no aceptaba.
Ultimamente, á un gesto imperativo de ésta, el oficial ordenó á sus soldados apartar á los miserables que habían ejecutado aquella sangrienta pantomima; y como en todas las cosas el exceso es el síntoma de los caracteres sin dignidad, rechazó á aquellos hombres con una violencia tan brutal como la indiferencia con que los había dejado acercarse.

Entretanto el cortejo no continuó marchando, y la tapada se acercó á Barkstead; levantó su velo para el solo y llamándole con dulce acento, le dijo:
—Coronel Barkstead, aquí tenéis á una hija arrepentida que viene á pedirnos vuestra bendición.
Barkstead la contempló con asombro; en el horrible estado en que le había dejado el incidente que acababa de tener lugar, no pudo reconocer ni las facciones que se ofrecían á su vista, ni la voz que oía.
—¡Niñal respondió con una emoción que tenía algo de sobre humano, como si ya hubiera pasado el punto inapreciable en que termina la vida mortal; niñal, ¿eres tú el ángel de mi muerte? ¿vienes á darme la mano para sostenerme en presencia del Señor?
La joven se apercibió de la turbación que reinaba en la voz y en las miradas de Barkstead.
Comprendiendo la causa, subió á su lado sobre la carreta que permanecía inmóvil.
Allí inclinándose hacia él y elevando sus brazos la rededor de su cabeza, le envolvió con su velo blanco, como hubiera hecho un ángel con sus alas y le dijo en voz baja:
—¿No me conocéis? ¿vos que me servisteis de padre!
—Sí, dijo el coronel, recojiendo algunas ideas en su memoria, dispersadas por el choque violento que acababa de experimentar; ¡sí! yo he amado como un padre á una niña que tenía tu voz y tus miradas, pero esa niña, ha muerto, yo la he matado. ¡Pobre Ana!
—¡Pobre madre! repitió la desconocida.
Esta exclamación aclaró todos los recuerdos de Barkstead:
—¡Carlota! exclamó.
Sí, dijo la joven, Carlota, que se ha escapado de la prisión en que se la guardaba para venir á pedirnos vuestra bendición de moribundo y para haceros algunas advertencias. Escuchad, padre mío, porque vos sois mi padre

gollas de hierro fijadas sobre las tres ramas que se enlazaban con la grave viga que las sostenía.
Estas tres cuerdas tenían en su extremidad un nudo corredizo el cual se pasaba alrededor del cuello del reo.
En lugar de la trampa que se abre hoy bajo los pies del culpable y que le deja caer desde una altura bastante grande para que las vértebras se rompan por la violencia de la caída, una carreta, tirada por un caballo, estaba colocada debajo del patíbulo.
En el momento designado para la muerte, la carreta avanzaba y dejaba al reo colgado, á un pie de la tierra todo lo más.
El movimiento progresivo de la carreta que al apartarse, apretaba insensiblemente el nudo corredizo y la poca elevación de la caída cuando se separaba completamente del cuerpo, no procuraba al reo sino una extrangulación lenta y perceptible en todos sus grados.
Este método tenía además la ventaja de que no dando una muerte inmediata y completa, permitía al verdugo cortar las cuerdas en las últimas convulsiones del ajusticiado de manera que pudiese sentir aún los tormentos que le faltaban sufrir.
Cromwell, para quien la muerte no era otra cosa más que la eliminación de un hombre del número de sus enemigos, dispuso de los detalles del tormento á casi todos los condenados á él.
Al castigarlos, no quiso jamás hacerlos porque no pensaban como él, porque sabía que no podían pensar honradamente sin ser de su opinión; y nunca intentó amenazarlos á sus antagonistas con suplicios, porque estaba penetrado de que la sangre derramada en cadalsos suele ser fecunda en venganzas; sola mente hizo que los que le combatían no existiesen por la razón de que su vida le era adversa.
Los mató, pues, como se aplasta á un insecto porque

SOLUCION ESPINAR

Curación radical y segura de la **Blenorragia** ó purgación, **Inflamación de la vejiga**, **Nefritis supurada**, **Flujo blanco**, **Catarro de la vejiga**, etc.
Se completa la curación con la **inyección Espinar**.
Depósito exclusivo en Logroño, **D. Patrio Gómez**, Farmacia y Droguería, S. Blas, 9
Venta principales Farmacias

petente en la cuestión de los sistemas carcelarios: Halla elogio la moderna organización de los mismos. Hoy tiene 85 años y debe cumplir aún siete de condena, de modo que quedará en libertad á los 92.
Si viva aun en aquí entonces es probable que busque la manera de hacerse nuevamente encarcelar.

En la calle del Peso encontró ayer tarde un niño una llave con una cinta negra, que tenemos en esta administración á disposición de su dueño.

En la Academia politécnica de Bilbao (Astarlos, Euzancho, Palacio), se necesitan dos doctores ó Licenciados en Filosofía y Letras y en Ciencias.—Dirigirse al Director.

En breve llegará á esta ciudad el general de brigada señor Montes Sierra, secretario de la Dirección general de la Guardia civil, con objeto de pasar revista á las fuerzas de dicho instituto.

El establecimiento de aguas **NITROGENADAS** de Urburuaga de Ubilla (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y sanas instalaciones.

Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho por ser las únicas análogas á las de Gantiosca.

Se remiten gratis Memorias y guías á quien las pida.

Se ha concedido el aumento de sueldo correspondiente á un quinquenio de servicios, al catedrático de Físicas de este Instituto, don Fernando Díaz Guzmán.

C. RUIZ Mercado, 93
Cirujano-Dentista principal,
LOGROÑO Teléfono 62

Hoy ha salido para Puenta la Reina y otros puntos de Navarra el ingeniero de Agricultura de la Diputación foral señor García de los Salmones, con objeto de estudiar los terrenos en los cuales ha de hacerse la instalación de los campos de experimentación de vides americanas.

Baños de Cuche—Los viajeros que deseen concurrir á este balneario, deben tener en cuenta que tanto en la estación de Manzanos como en el apeadero de La Puebla, hay coches del establecimiento á todos los trenes, avisando con anticipación al Administrador del balneario; y si no al coche que sale á Manzanos sólo á los trenes correa, ascendente y descendente de la línea del Norte.
Véase anuncio en 4.ª plana.

Empastes garantizados. Gurra, dentista, Sagasta, 13.

Heamos recibido los tomos IX y X de la **Pequeña Enciclopedia Electromecánica**, que bajo la dirección del ingeniero francés Henry Graffigay publican los Sees. Bailly-Baillière é hijos.

Se titulan **El transporte eléctrico de las fuerzas motoras y Redes telefónicas y campanillas** respectivamente, y en ellos se encuentra cuanto puede referirse á los extremos que sus títulos indican.

En el primero de los mencionados volúmenes se expone con mucha claridad la historia del transporte de la energía; se describen sencillamente los transportes de las fuerzas por medio de corrientes continuas y de corrientes alternas; se dan á conocer las estaciones eléctricas con motores hidráulicos y con motores de viento; se presentan algunos buenos grabados con turbinas y molinos y se trata además de los transformadores, de la manutención de los motores eléctricos y de la tracción eléctrica. En el segundo se describe la composición, instalación y conservación de las estaciones y líneas telefónicas, y las aplicaciones diversas del teléfono.

Academia politécnica de Bilbao
Incorporada al Instituto y Escuela de Comercio.

Astarloa (Euzancho) Palacio
Desde el 1.º de septiembre queda abierta la matrícula en este acreditadísimo centro de enseñanza para los alumnos de náutica, comercio, segunda enseñanza, preparación para el ingreso en la escuela de ingenieros y estudios superiores.

La mayor parte de los padres de familia conocen este inmejorable centro de enseñanza, hoy uno de los mejores de España, por la situación que ocupa en la parte más orientada y la más sana de la población; por la alimentación, aseo, higiene y disciplina de los alumnos y por los brillantes resultados que éstos obtienen en los exámenes de prueba de curso.

En estos tres últimos años se han celebrado más de setecientos ochenta exámenes de alumnos oficiales y libres y no han llegado, ni con mucho, al 1 por 100 los suspensos, y los sobresalientes, notables y buenos han sido en mayor número que los aprobados. Los que se han presentado á examen en las universidades en las diversas facultades, han obtenido también honrosas calificaciones.

Muchos alumnos han aprobado, con buenas calificaciones, en náutica, comercio, segunda enseñanza, Derecho ó Filosofía y Letras, dos cursos en un año.

En esta Academia se saca todo el partido posible de la enseñanza aun con alumnos holgazanes ó discolos, porque además de los dieciocho profesores y auxiliares (hemos aumentado este curso el número) ilustradísimos y muy prácticos en la enseñanza, es un centro serio y los alumnos se amoldan perfectamente á la disciplina.

El edificio, donde tiene sus dependencias y sitios de recreo la Academia, es uno de los mejores palacios de Bilbao. Pueden visitar los forasteros á todas las horas del día.

Se admiten internos medio pensionistas y externos.
Pídanse reglamentos al Director.

Se vende una partida de cubas desde cuarenta hasta setenta, estas últimas con arcos nuevos. Café Saiz, informarán.

M. SANCHEZ
MÉDICO OCULISTA
Encargado de la clínica oftalmológica del Hospital provincial.

Consulta de once á una para las enfermedades de la vista y de tres á cuatro de la tarde para la medicina en general.

También visita á domicilio, ofreciendo al público sus servicios en toda clase de enfermedades.

Telegramas
DEL CÍRCULO LOGROÑES
Madrid, 18

A las once de la mañana se ha visto en el Supremo de la Guerra el proceso por el asesinato del señor Cánovas. El defensor alegó la locura: el fiscal la negó y declaró que el delito estaba comprendido en el artículo 1.º de la ley contra el anarquismo. Dióse sentencia de muerte.

El señor Sagasta ha declarado que le disgusta la desavenencia entre los conservadores.

La unión se logrará prescindiendo de los elementos intransigentes. Cree que el señor Silvela no ayudará ahora á la solución.

En breve plazo se verificará un cambio de política que lo espere prevenido.

Aunque ha contraído compromisos respecto á la expansión de las reformas en Cuba, nada aventura, pues depende del estado en que encuentre los negocios de la isla.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR
Madrid, 18-9 n.

CAUSA TERMINADA
En la vista celebrada hoy por el Tribunal Supremo de Guerra, se examinó la sentencia dictada por el tribunal de Vergara contra Angiolillo.

El defensor repitió los argumentos empleados ante el Consejo de Guerra, diciendo que su defendido estaba loco, pues no se comprende de otro modo un crimen tan horrendo: pidiendo clemencia para él. El fiscal se opuso á la apreciación de la locura diciendo que ninguna prueba se había llevado á la causa respecto á tal enfermedad y estando bien formado el sumario y bien aplicadas las leyes vigentes procedía la confirmación de la sentencia de muerte en garrote impuesta por el Consejo y aprobada por el capitán general.

Así lo hizo el Supremo pasando inmediatamente la causa al ministerio de la Guerra para los efectos de indulto ó de la ejecución.

MÁS DECLARACIONES
El general Pando ha llegado á San Sebastián cumplimentando á la Reina.

Un redactor del «Heraldo» ha celebrado una entrevista con este general telegrafando sus declaraciones.
Ha dicho que la muerte del señor Cánovas acarreará la descomposición del partido conservador, cuando menos. En cuanto á las jefaturas cree que no pueden señalarse en momentos determinados, pues los jefes se imponen conquistando por sí tan altos puestos.

Le parece seguro un cambio de política entrado en el poder los liberales que es un partido organizado.
Acercó de los compromisos que han adquirido los liberales para implantar un régimen autonómico en Cuba, dijo que este es un punto muy peligroso, estimando que las concesiones deben pensarse mucho antes de ofrecerlas, para no fomentar esperanzas.

También hizo otras declaraciones relativas á la organización que debiera tener el ejército en Cuba.

RUMORES
Se ha dicho que aumenta la agitación carlista en las provincias de Levante. Añádese que en Chelva se ha verificado una importante reunión carlista, que en las costas de Valencia habían sido desembarcados diez mil fusiles y abundantes cartuchos y que estaba reconcentrada la guardia civil.

En los centros oficiales han negado todas estas noticias.

CONSEJO DE MINISTROS
En el Consejo celebrado esta tarde bajo la presidencia del general Azcárraga se dió cuenta de la causa formada por el asesinato del señor Cánovas, acordándose poner en ella «enterado» y remitirla hoy mismo para su inmediata ejecución.

Se aprobó el plan de carreteras para el año 1897-98 presentado por el ministerio de Fomento.
También se aprobó el proyecto de obras para la desviación del Ebro por frente á Tudela á fin de evitar los graves daños de las avenidas.

Se votó un crédito extraordinario para los gastos ocasionados en el entierro y funerales por el señor Cánovas.
Quedó resuelta una competencia entre los ministerios de Hacienda y Fomento sobre los montes de Zotana, quedando á favor del de Hacienda.

Al salir dijeron que nada habían tratado de la cuestión política, aunque por informes particulares se sabe que el general Azcárraga dió cuenta á sus compañeros de las impresiones recogidas en las diversas conferencias que estos días ha celebrado, de su criterio particular y de lo que pensaba exponer á la Reina.

Los ministros autorizaron plenamente al general Azcárraga para que resuelva la cuestión con la Reina en la forma que estime más conveniente, llevando preparadas las dimisiones de todos los ministros por si creyesen necesaria una crisis total ó parcial.

Parece ser que el general Azcárraga no es partidario de las situaciones interinas y piensa aconsejar á la Reina que si tiene intención de cambiar de política dentro de uno ó dos meses, sería más conveniente que lo hiciese desde luego, pues

siendo muy probable que con la entrada de los liberales coincidiría el relevo del general Weyler, se correría el riesgo de interrumpir las operaciones y el plan de campaña en la época de la seca, perdiéndose una parte del tiempo más apropiado para combatir la insurrección.

OTRO ATENTADO
El presidente de la república francesa ha sido objeto de otro atentado por parte de los anarquistas, del que ha salido ileso.

A las diez de la mañana, y un segundo después de pasar el tren que conducía al presidente, que ha emprendido su viaje á Rusia, estalló una bomba de dinamita en las inmediaciones de la estación, esquina á la calle de Lafayette.
La bomba tenía antes de estallar la forma de una herradura y estaba cargada con dinamita y clavos.

Destrozó el kiosko de las flores que estaba inmediato, é hirió á una persona.
El estampido produjo gran alarma, creyéndose que había estallado al pasar el tren.
No se dan más detalles.
La policía ha realizado muchas prisiones.

Anteriormente habían sido detenidos en Dunkerque dos individuos, de quienes se sospechaba que estaban fraguando un plan para asesinar á Mr. Faure cuando llegase á aquel puerto para embarcarse con dirección á Rusia.

DIFICULTADES
Dícese que han surgido dificultades entre el ministro de Ultramar y el Banco de España á consecuencia de haberse negado dicho establecimiento á renovar la cuenta de crédito abierta al ministerio y que venció ayer.

El ministro de Ultramar ha citado á la comisión permanente del Consejo de administración del Banco, á fin de conferenciar con ella y procurar zanjar este asunto.

DE VIAJE
En el expres de esta tarde ha salido para San Sebastián el general Azcárraga, siendo despedido en la estación por gran número de amigos.

Antes de marchar visitó á la viuda del señor Cánovas con objeto de despedirse de ella.
CONTRA ANGIOLILLO
En el mismo tren que el presidente del Consejo, salió para San Sebastián el oficial que conduce la sentencia contra el asesino del señor Cánovas.

El capitán general determinará si se ha de comunicar en el acto á Vergara para que el rey sea agarrotado el viernes, aunque lo más probable es que el viernes se le ponga en capilla para ejecutarlo el sábado.

BOLSA
COTIZACIÓN DE HOY
á por 100 interior al contado. . . . 64'40
» » » fin de mes. . . . 64'85
» » exterior. . . . 80'65
» » amortizable. . . . 00'00
Cubas de 1886. . . . 96'00
» de 1890. . . . 80'05
Acciones del Banco de España. . . . 409
Cambio de París. . . . 31'10

Madrid, 19-3 m.

LAS DIMISIONES
El general Azcárraga no lleva á San Sebastián por escrito las dimisiones de los ministros, sino que éstos han autorizado á aquél para que verbalmente las exponga á la Reina.

MÁS DEL CONSEJO
Se sabe que el general Azcárraga expuso en el Consejo á sus compañeros de Gabinete las opiniones de los señores Martínez Campos, Fidal, Romero Robledo y Polavieja.
Según éstas, los señores Martínez Campos, Fidal y Polavieja se inclinaron por que debe atrasarse al señor Silvela y sus amigos para vigorizar el partido conservador.

DE POLÍTICA
Si la Reina confirmase la presidencia del Ministerio á favor del general Azcárraga, creése seguro que sería reformado el Gobierno, entrando en él partidarios de los señores Silvela y Fidal.
Se asegura que dentro del Gobierno existen distintos pareceres sobre este punto.

El general Martínez Campos ha dicho que de no entrar el señor Silvela en el partido conservador, se iría con él.
El señor Silvela se halla dispuesto á facilitar cuanto le pidan los conservadores, ante la perspectiva de la jefatura y creése que ésta vendrá después.

AL GRANO
Antes de amueblar una casa, consulten precios, para que se ejercieren de las grandes ventajas que ofrece el acreditado almacén de muebles de Basilio García, Mercado, 83.

CAFE-RESTAURANT
«LAS AMÉSCOAS»
Menú
DEL DÍA DE HOY
Variación en platos sueltos.
HELADOS
Mantecado, Limón y Leche.
Pasteles calientes á todas horas.
Mantecilla fresca.

Leche superior de burra, mantenida á buen gusto, se vende en la calle de Barrocco, núm. 6, Eusebio Muro.

NODRIZA
Se necesita una para criar en su casa, bien sea en Logroño ó en algún pueblo cercano. Informarán en la calle de Herreras, 44, segundo derecha.

En el taller de hojalatería de José Veilla, se cierran y cuecen botas á peseta la docena. Herreras, 32.

Se venden dos puertas de calle en buen precio, Muro de las Escuelas, 28, frente al teatro.

Atención Desde primero de enero próximo, se arrienda en buenas condiciones un espacio local propio para taller de carpintería, ebanistería ó cosa análoga. Del precio y condiciones informará Gervasia Marrodán, Juan I bno, 2, ropería.

Sirvientas Hacen falta dos que sepan su obligación y con buenos informes. Dirigirse al caté del Siglo, 2.ª, derecha.

Con urgencia
Se necesitan oficiales y ayudantes ebanistas. Informarán Mercado, 83, almacén de muebles.

Tabla Se venden en Cenicero carreros, tirantes y cuartos de chopo, y tabla de roble para cubertería, de doce y media pulgadas grueso. También se vende un coche landau casi nuevo. Dirigirse á: Nata lio Ernañáez Bobadilla, Cenicero.

Hotel en venta Se vende á plazos ó al contado el hotel letra R de la calle de Soria. Para tratar en el mismo.

Caballo Se vende uno de silla, entero, de muy buena estampa, capa alazana y calzado de tres meses, de dos dedos de alzada, en buena edad y propio para paseo y demás servicios. En el cuartel de la anterior se tratará de su ajuste.

VENTA DE ARBOLADO
Se venden 142 olmos, 78 álamos y 5.200 chopos, en lotes de 100 árboles, todo de construcción, radicantes en el «Soto de Hornilleja», partido judicial de Nájera. Para tratar de precio y condiciones, dirigirse á don Paulino Ayala y don Manuel Moreno, de Hornilleja; y al procurador don Ramón Vidaurreta, en Logroño.

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza DE «LA CONCEPCIÓN»
CALLE DEL MARQUÉS DE SAN NICOLÁS, LETRA G., DUPLICADO.—LOGROÑO.

DIRECTOR, DON DELFIN GÓMEZ BRINGAS
LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

Este acreditado centro de enseñanza que durante 19 años ha estado establecido en Haro se traslada desde el día primero de septiembre á la ciudad de Logroño, inaugurando sus tareas escolares en dicha ciudad el próximo curso de 1897-98. El edificio en que el Colegio se instala se ha construido con arreglo á las necesidades que los modernos adelantos pedagógicos exigen á un buen establecimiento de enseñanza.
Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.
Obligado el Director á permanecer por algunos días en Haro dirigiendo las operaciones de embalaje del abundante material científico con que el Colegio cuenta, dará desde dicho punto cuantos detalles se le pidan. Para evitar confusiones diríjanse las cartas á don Delfin Gómez, Haro.

Colegio de primera y segunda enseñanza DE SANTO TOMÁS DE AQUINO
DIRECTOR, DON BERNABÉ LÓPEZ MERINO
Licenciado en ciencias físico-químicas y farmacia

DIRECTOR ESPIRITUAL, D. FRANCISCO APARICIO Y BARTOLOMÉ, PRESBITERO

En este acreditado Colegio continúan las clases especiales de preparación para los exámenes de septiembre y queda abierta la matrícula para el curso próximo. El buen resultado de otros repases de verano, es la más sólida garantía para los padres que hace trece años confían la educación de sus hijos á este Colegio.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE NUESTRA SEÑORA DE VALVANERA
INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL
y establecido en LOGROÑO calle Mayor, número 6 y Mercado, número 9

PERSONAL DOCENTE
Director
D. ANTONIO LLOP Y DOBÓN
Secretario Administrador
D. EMERENCIANO NÁJERA Y LÓPEZ.

PROFESORES
D. Antonio Llop y Dobón, Licenciado en Ciencias Físico-Químicas.
D. Modesto Nájera y López, Doctor en Sagrada Teología.
D. Sotero Irasarrí y Martínez, Licenciado en Filosofía y Letras.
D. Leonardo Celorrio y Puerta, Licenciado en Filosofía y Letras.
D. Pedro Casasús y Lacasa, Licenciado en Filosofía y Letras.

El nombre que en la enseñanza han logrado los señores Profesores que componen el personal docente de este Colegio, las bases que de se halla instalado, nos relevan de encomios y recomendaciones que no nos parece oportuno anticipar, esperando que los resultados que obtengan han de ser su mayor elogio.
La matrícula queda abierta desde el día 15 de agosto en la Secretaría del Colegio, situada en el piso entresuelo del mismo, á donde podrán dirigirse los padres ó encargados, sea personalmente, sea por escrito, haciéndolo en este último caso al señor Secretario-Administrador.

Piano Se vende uno de mesa, magnífico, en 200 pesetas. Muro del Sileto, 13, entresuelo, informarán.

Almacén Se arrienda el de la casa de la calle de las Ollerías, núm. 14. Para tratar dirigirse á don Pio S. Morga, Mayor, 114.

CHARGEURS RÉUNIS
Servicio mensual entre Países Bajos, Montevideo y Buenos-Aires EN 21 DÍAS.
El 25 de agosto saldrá de Pasajes para dichos puertos del Plata SIN ESCALA EN BRASIL el magnífico vapor de gran marcha

CAMPINAS
Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Dirigirse al agente de la Compañía en Pasajes, D. P. Soula.

GRAN FABRICA DE CAL HIDRAULICA
VILLANOVILLA DE LA RECA
GERMANO ORTIZ
Saco de seis arrobas

A los exportadores y cosecheros de vino.
Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Uargui é hijo, Logroño.
Se construyen toda clase de envases, desde una á susenta botellas inclusive. Especialidad en uñas, botellas, bocoyas para alcohol. Madera del Norte de América. Precios reducidos.—BUAVIRIA, 41.

LA PARISIENNE
En este establecimiento encontrarán las señoras los últimos modios de tocas y sombreros de primavera y verano adquiridos en los centros de la moda.
PORTALES, 52

A los que vayan á Santander
los recomendamos la casa de viajeros de Julio de Torre (el Riojano). A tarazanas, 7. 1.ª

Interesante á los tableros Y Á LAS CASAS DE MUCHO CONSUMO
Nivelina Producto inofensivo para la conservación de carnes frescas, aunque sea en la época más calurosa del año.
Se vende en la farmacia de Martínez Iñiguez, Mercado, 21, donde se facilitan muestras gratis para ensayos y prospectos. Precio 6 reales botella.

ANUNCIO
Junta de Abastos de la ciudad de Viana.
El que quisiera interesarse en la compra de 400 carneros gordos, de superior calidad, de la clase churra roncalesa, puede acudir á tratar con el Presidente de la misma que suscriba.
Viana, 7 de agosto de 1897.—Benito Gómez de Segura.

Planchadora Ofre al público sus servicios en planchar y otros trabajos para toda clase de plancha ó con prontitud, esmero y elegancia. Muro de Carmelitas, 13, principal

